

Q. MASLOW: Theory

Maslow (1908-1970) मानवतावादी मनोविज्ञान (humanistic psychology) के आस्थात्मक जनक (spiritual father) माने जाते हैं। मानवत्व के अध्ययन के प्रति उनका मानवतावादी दृष्टिकोण (humanistic approach) या जो धर्मशास्त्र में मानवतावादी आन्दोलन (humanistic movement) की एक विशेष शाखा या एक आन्दोलन की शुरुआत 1960 वाले दशक में हुई थी, एक आन्दोलन में व्यवहारवाद (behaviorism) तथा मनोचिकित्सा (psychoanalysis) दोनों की विचारधाराओं की आलोचना की जाती और मनुष्यों के अपने मानवत्व विभक्त में प्राणी के अनुभवों का उनके मूल्यों (value) के महत्व पर तथा मानसगत वृद्धि (personal growth) तथा आत्म-विकास (self-actualization) की क्षमता पर ध्यान केंद्रित कार्य किया है। एक कार्य के कारण ही उनका मानना है कि सम्पूर्ण प्राणी की विकास उनके भीतर ही संगठित हो ले जाता है। इन आन्तरिक कारकों की तुलना में बाह्य कारकों जैसे आनुवंशिकता तथा शरीर अनुभवों की महत्व नगण्य होता है। मानवत्व विकास में आन्तरिक कारणों पर ही ध्यान आधिक्य कार्य किया जाने के कारण उनके मानवत्व विकास की मानवत्व की सम्पूर्ण-व्यवस्था सिद्धान्त (holistic-dynamic theory) में कहा गया है। मनुष्यों के मानवत्व विभक्त की तीन मुख्य शक्तियाँ में प्रस्तुत किया है।

- (i) मानवत्व एवं अभिवृत्त की परावृत्तमयिक महत्व।
- (ii) स्वतंत्र मानवत्व: आत्म-विकस मानव का विकास।
- (iii) मानवत्व की भाषण एवं शैली (personality एवं hierarchical model of motivation) मनुष्यों के मानवत्व विभक्त की सबसे महत्वपूर्ण पहलू उनका अभिवृत्त सिद्धान्त (motivation theory) है। मनुष्य विकास की कि अधिकतम मात्रा व्यवहार की मानवता को ही मानवत्व लक्ष्य पर पहुँचाने की प्रवृत्ति से निर्दिष्ट होता है।



मैसलो का मत था कि मानव अभिप्रेरक (human motives) निम्नलिखित होते हैं। उन्हें प्राथमिकता का क्रम (priority) के आरोह में पदानुक्रम में पुनर्व्यवस्था किया जा सकता है। ऐसे अभिप्रेरकों को प्राथमिकता का क्रम के आरोह में एक से एक प्रकार के व्यवहार माना है।

(i) शारीरिक या दैहिक आवश्यकताएँ :-

(ii) सुरक्षा की आवश्यकताएँ :-

(iii) सम्बन्ध एवं स्नेह की आवश्यकताएँ :-

(iv) सम्मान की आवश्यकताएँ (esteem needs)

(1.) दैहिक या शारीरिक आवश्यकताएँ :- यह शरीर की आवश्यकता

में शक्ति कलने की आवश्यकता, पानी पीने की आवश्यकता, सोने

(sleep) की आवश्यकता, शीत की आवश्यकता तथा शीत

लापकण से बचने की आवश्यकता आदि की सम्मिलित आवश्यकताएँ

हैं। ये धीरे धीरे जैविक प्रतिक्रिया का दीर्घ संवेद्य प्रतिक्रिया के जैविक

सम्बन्ध से होती हैं। यह शरीर की आवश्यकता की प्राथमिकता

का सम्बन्ध रखती है। इनके अभाव में, मानव की रक्षा के

कारण के लिए की आवश्यकता की ओर बढ़ने के पश्चात्

जैविक आवश्यकताओं की संतुष्टि एवं अनुक्रम के लिए पर

अतिवृत्ति है।

(ii) सुरक्षा की आवश्यकता (safety or security needs)

जब मानव की जैविक आवश्यकताओं की संतुष्टि हो जाती है।

तो वह पदानुक्रम के दूसरे स्तर की आवश्यकता अर्थात् सुरक्षा

की आवश्यकता की ओर अग्रसर होता है और उसके अभाव में

रक्षा आवश्यकता से सम्बन्धित प्रतिक्रियाएँ होती हैं। यह शरीर

की आवश्यकता में शारीरिक सुरक्षा, स्थिरता, निश्चिन्ता, कष्ट

रहित, विना आदि की अनुभूतियों से सुरक्षा आदि सम्मिलित

होती हैं। मैसलो (Maslow 1954) ने निम्न - क्रम में क्रम के स्तर

की आवश्यकता, विशेष क्रम आदि क्रमों के स्तर की आवश्यकता

को भी यह शरीर में सम्मिलित किया।

(iii) सम्बन्ध एवं स्नेह की आवश्यकता :- मैसलो के पदानुक्रमिक

संरचना में यह तीसरे स्तर की आवश्यकता है। जिस कारण

की जैविक आवश्यकता तथा सुरक्षा की आवश्यकता की पूर्ति

वास्तव में हो जाती है। तीसरे स्तर सम्बन्ध एवं स्नेह की

आवश्यकता उपलब्ध हो जाती है।

(iv) सम्मान की आवश्यकता :- सम्मान की आवश्यकता

पदानुक्रमिक संरचना में चौथे स्तर की आवश्यकता है। सम्मान

की आवश्यकता मानव में एक उपलब्ध होती है। जिस संरचना



नीचे की नीचे श्रेणियों की आवश्यकताएँ अर्थात् जैविक आवश्यकता, पुष्पा की आवश्यकता तथा खंडितता एवं लोह की आवश्यकता की पूर्ण संतुष्टिजनक देना दे ही जाती है। प्रमाण की आवश्यकता में शैबलों ने के प्रकार की आवश्यकताओं की समीक्षा किया है। आद्य-प्रमाण की आवश्यकता तथा दूसरी वे प्रमाण पाके की आवश्यकता। आद्य-विज्ञाप, लक्षणानवर्धन, उपपुष्पता, उपलब्धि, (ii) आद्य-विधि की आवश्यकताओं (self-actualization Need)।

शैबलों के पदानुक्रमित गॉडल का यह सबसे अधिक पता होता है, जिसे लक्ष्य का पड़ना है जब इसके नीचे की नीचे आवश्यकताओं अर्थात् जैविक आवश्यकता, पुष्पा की आवश्यकता खंडितता एवं लोह की आवश्यकता तथा प्रमाण की आवश्यकता की पूर्ण संतुष्टिजनक देना दे ही है। आद्य-विधि के तत्पर्य आद्य-उन्नति की एक एक अवस्था के होता है जिसे लक्ष्य अपनी लोभताओं एवं अन्तःसमताओं के पूर्णतया अकारण होता है। तथा इसके अन्तर्गत अपने कार्य को विकसित करने की क्षमता रहती है।

शैबलों ने अपने मोक्ष के आधार पर निम्नलिखित चार चरणों को आद्य-विधि की आवश्यकता, एक कमजोर या एक के प्रथम आवश्यकता है। फरक यह अन्य आवश्यकताओं के आकारों के हों जाले हैं और लक्ष्य एक अवस्था पर पड़ने की शक्ति को देता है (iii) जिसे लक्ष्य में अपनी अन्तःसमताओं एवं अन्तःसमताओं की उन्नति करने पर एक एक परिष्कारित उत्पन्न होने की आसक्ति हो जाती है जिसके पाठ्य उन्नति निपटने सम्भव न हो।

(iii) आद्य-विधि की आवश्यकता की अवस्था पर लक्ष्य संतुष्टिजनक 'मन-हो' पड़ने पाता है जो कि इस अवस्था पर लक्ष्य के लक्ष्य लक्ष्य में फालत अन्तःसमता, प्रशिक्ष, आद्य-निष्ठा एवं आद्य-वाहक की आवश्यकता होता है जो पूर्ण के अकारण में लक्ष्य रूप अन्तःसमता अवस्था पर पड़ने के कारण यह जाता है।

(iv) जिसे लक्ष्यों की वास्तविकता में अन्तःसमता लोह एवं लोभता का फल अन्तःसमता विरहता एवं निष्ठा का प्रमाण रहता होता है वे एक एक अवस्था एक नया पड़ने पाते हैं। पदानुक्रमित गॉडल की उपपुष्पता की आवश्यकताएँ हैं। जिसे शैबलों ने एक आवश्यकता कहा है। एक एक आवश्यकताओं के अकारण की कुछ आवश्यकताएँ हैं। जिसे लक्ष्य के लक्ष्य पर लक्ष्य प्रभाव पड़ता है। ऐसी आवश्यकताओं प्रदान हो



(i) पंजागलक आवस्यकता (Cognitive Needs)

(ii) लीङ्गकालापरि आवस्यकता (Neurotic Needs)

(iii) लुण्ठनल अभिप्रेरक (Deficient motivation)

(iv) लघु अभिप्रेरक (Growth motivation)

(Cognitive needs) :- पंजागलक आवस्यकता ले लाल्फा उत आवस्यकताओ ले वला ए सी कृपणक वला है । एके शक्ति मे

मौडलो (Maslow) ने जालने के आवस्यकता लया पसके के

आवस्यकता को रला है । एके वला आवस्यकताओ को एके अपर

अवगत पकानुक्रम वला है । जिले पुषकता के शक्ति मे पके जाले के

आवस्यकता को रला गला है । ओल एके वला पसके के आवस्यकता को

(Neurotic Needs) मौडलो के अलकल कृष आवस्यकताए एके

वला है । जिले पंजागलक ले लाल्फा के लाल्फा को वलने गला

वला है । जिले लाल्फा मे विकास, लिल्लिपता आदि वला रला है ।

एके उलेने लीङ्गकालापरि आवस्यकता कला है । एके आवस्यकताओ

के उपरि लक वला है । जिले लाल्फा मे पुष आवस्यकताए के

पंजागलक वला है ।

(Deficient or deficit motivation) एके अभिप्रेरक को

मौडलो ने एके अभिप्रेरक मे कला है । एके लाल्फा के अभिप्रेरक को

मुलक उलेने लाल्फा मे लुण्ठन वला एके अवस्थाओ मे लाल्फा, उलेने,

अलकला आदि ले उपलव लाल्फा को कृष वला के लिल्लिपता

कला है । अला एके अभिप्रेरक मौडलो के पकानुक्रम मौडलो के

लिल्लि-लाल्फा आवस्यकता के लाल्फा वला है ।

(Growth motivation) एके अभिप्रेरक ले लाल्फा वला अभिप्रेरक को

ले वला है । जी लाल्फा को लाल्फा लाल्फा वला अला अलकलाओ

के पकानुक्रम कृष उलेने विकास कला के लिल्लिपता कला है । अला

एके लिल्लिपता ले लाल्फा ले एके उपल-लाल्फा आवस्यकता है ।

एके मौडलो ने लाल्फा वला अभिप्रेरक लाल्फा - लिल्लि लाल्फाओ का मुलक

अभिप्रेरक वला है । जी - अभिप्रेरक के उपरि लाल्फा मे लाल्फा

वला है । जिले एके लाल्फा के अभिप्रेरक को पंजागलक वला है ।

अला लाल्फा मे मौडलो (Maslow 1967) ने एके लाल्फा लिल्लिपता

मेले आवस्यकता लाल्फा - अभिप्रेरक के लाल्फा के लाल्फा वला है ।

अला लाल्फा लिल्लिपता लाल्फा लाल्फा के लाल्फा लाल्फा लिल्लिपता

लाल्फा लाल्फा लिल्लिपता लाल्फा लाल्फा लिल्लिपता लाल्फा लाल्फा

लाल्फा लाल्फा लिल्लिपता लाल्फा लाल्फा लिल्लिपता लाल्फा लाल्फा

Dr. Pooja Kulkarni  
Date - 18/04/2020